[bookmark: _GoBack]20200423第二組討論記錄
台灣學生是全世界最「害怕失敗」 的學生。你對這個發現,有何評論?從建構論 的觀點來看,害怕失敗的心態對於學習有何重大不利?如何培育學生勇於嘗試、不怕失敗的精神(請提出具體策略)?為什麼我們的學生 那麼害怕失敗?這與華人文化有關嗎?如何改 變學生這種心態?
樂生：個人看法被認定的學習目標是成功，只看到成功的結果，
      失敗剛好得到批評逞罰等。這樣的學習或是做事情都在消磨內在動 
      能、消磨興趣、主動性消失得非常快，也容易產生趨吉避凶
雅安：前兩項的質疑還可以接受，會質疑自己未來的規劃就把失敗看得太嚴重。
桔子：
1.「當我失敗,我擔心其他人怎麼看我。」 
2.「當我失敗,我怕其實自己沒天分。」 
對自我認同的認定，自己有自身的經驗，這些都建構在自我信心上。
3.「當我失敗,我會質疑自己的未來規劃。」
回應雅安，遇到巨大失敗會想到未來的規劃，如中年危機。雖自己目前尚未遇到，因為還年輕。
第二個點：呼應樂生說的把成功看得很重，成功的標準過於單一，潛意識層面隨著物聯網的發展，有不同典範的案例，但是還是會較無意識地要求自己跟別人一樣的符合成功標準。
主流家長或學生反饋，大多數人都侷限在高考(大學)考好，才是成功。這標準實在是單一，評價標準單一，孩子又沒有其他選擇或是不適合走這條路時，就會害怕失敗。後果也會是很嚴重的，幾次考試不理想，就會得到迅速的反饋壓力，批評、挫折，會付出很大的代價。
如何評論？害怕失敗最大的不利，其實是個人學習的更好的機會，可以更理解自己適合和嘗試走不同的路，非考試之路。
犯錯時是否能包容也很重要
樂生補充：教育重視結果或是過程會有很大的不同，適應的問題。東方文化科舉出來，文化價值是重視結果而不是重視過程。
粒粒：自己經歷過很怕失敗的過程，曾經成績很好，曾經一次考試只考了十幾二十分，從那次開始會覺得自己很失敗，會覺得老師在說不好的人都是在指我。幸虧媽媽鼓勵我，讓我有了調節。失敗時親密關係的人的扶持是很重要的。
學習會沒有目標，不知為何而學。好像都是聽家長告訴我的，自己沒有反思就沒有過程。後來進了安格後，有了個人的覺察和反思後，做事沒有動力，自主學習需要自己找出一份自信，這份自信才能認可自己往前邁出那一步、有多少的動力去做不一樣的學習。
以前很怕學英文，讀了很久雖然都可以過關。但遇到外國人打招呼，我竟然無法回應。後來經過自己親身去面對和練習外，才比較明白為何而學。
樂生：學生建構時沒有自己的基模，就去適應它，這有一定程度的困難。
桔子：建構的部分，學生此時此刻的學習是沒有意義的，即時反饋的時間也較長，建構沒能落實在實質日常生活上的，就沒有學習的意義。
雅安：聽粒粒故事時想到一件事，想到第三題的提問，如果用分數去評斷學生，考差了就代表我失敗。現在的(質性)評量會變成評論式的，這樣評語的評量會比較好嗎？評語多數都給予較肯定的，這樣學生會不會不知道自己錯誤的地方。
樂生：評語是對人還是對事？人好人壞、事對事錯，對事的話就比較不會對人有評價。
粒粒：老師的評價是最重要的嗎？自己的反思才會是重要的。
雅安：粒粒的意思是讓學生自我評價嗎？
粒粒：思考最後的分數要怎麼評斷，是學生告訴我他想要達到的目標，我們可以不用給予過多的干預，就算是他走歪就走歪啊！最後就他自己去承受，他才會有機會去反思和修正。
自評和導師評，導師評價是很小的一部分，導師有自己的方法去計算。
樂生：學生自我評量自我設定目標，學習是要對學生有意義的行為，怎麼讓他設定目標是合理？不要有干擾或掙扎，那是另一個技術問題。
老師評量，是依照學生設定的目標給予回饋，不是以老師設定的目標給予回饋，這是一件不容易的事情且重要的。
桔子：評價，不應該是評價而是一個反饋。每個學生有各自的經歷和思考與理解，對老師而言不是給予評價，而是讓他看到事情發展的真實過程，給予真實的反饋比評價來得重要。
雅安：好奇如何在教學上運用三個原則去設計課程，想聽聽大家的經驗分享。
樂生：我自己教自然的，交自然現象就像變魔術，如做紙飛機，透過飛機可以飛得多遠，讓孩子透過實作、觀察、建構與適應、發展。

如何讓小孩學寫字，寫字好看與否都有評價，寫字類型有很多不同的寫法，有不同的美感，先讓他們去發現、分析和建構屬於自己有意義的寫字方式，他就可以不斷的發明和練習。
桔子：PBL的總結讓孩子在真實的世界中解決他真實感興趣的問題。呼應主動建構、適應與發展原則。
第二題：跳過不討論。
第三題：自己的經驗分享
樂生：自己研究做光線，主動性是好玩，網路搜尋資料和原先想像不同，發現有些難點，加上現在的材料和焊接手法也不太相同，自己就不對的做出嘗試。
桔子：擔任機構祕書長一職，主動性：是我主動承接這份工作的。
適應或發展原則：交流會溝通遇上難處，主動一一出擊用電話交流和溝通，發現有效的交流很重要。過程中遇到了一些瓶頸，如在群組裡發訊息沒有太多人有下文，最後發現主動出擊，一個一個打電話關切和溝通，理解每個人各自的困難點，並協助排除讓事情可以往前進展。
雅安：學習不是不斷修正自己嗎？很難想像要如何將這些放到課程設計中。
樂生：了解學生的先備知識，從他們先備知識去設計課程。

